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11. Dezember 2017
An unsere 

Mitglieder und Kunden

Das Jahr 2017 neigt sich dem Ende und Weihnachten steht vor der Tür. Wir möchten dies zum Anlass nehmen, uns für die gute und partnerschaftliche Zusammenarbeit und das uns entgegengebrachte Vertrauen zu bedanken, sowie für Ihr Verständnis wenn es mal nicht so gelaufen hat, wie Sie es sich vorgestellt haben. 

Als Ihr Partner vor Ort hoffen wir, gemeinsam im neuen Jahr die vor uns liegenden Aufgaben mit Tatkraft, Mut und Zuversicht anzugehen.
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1.) Warenrückvergütung 
Für das Geschäftsjahr 2016 werden wir an unsere Mitglieder eine Warenrückvergütung 2,5 % (insgesamt 440.00,00 €) auf den Bezugsumsatz auszahlen. Die Hälfte wird mit der Abrechnung am 15.12.2017 ihrem laufenden Konto u. die andere Hälfte ihrem Geschäftsguthaben gutgeschrieben. Ferner wird ihnen mit der Abrechnung am 15.12.2017 der Treuebonus Getreide/Mischfutter vergütet.
In diesem Zusammenhang möchten sich Verwaltung und Mitarbeiter für die große Beteiligung der Mitglieder an der Generalversammlung recht herzlich bedanken.
2.) 
Frühzeitige Futterbestellung
Für die bevorstehenden Feiertage bitten wir um rechtzeitige Futterbestellung, damit die Anlieferung reibungslos erfolgen kann, sowohl für Fertigfutter als auch für Mischungen aus Hestrup und Suddendorf.

3.) Inventur am 06. Januar 2018
Am Samstag, den 06. Januar 2018 haben wir aufgrund der Jahresinventur in Gildehaus, Suddendorf und Schüttorf ab 11.00 Uhr geschlossen. Wir bitten um Beachtung.
4.) Frühbestelltermine Saatmais bis 19.12.2016
Verschiedene Saatmaiszüchter bieten Frühbestellrabatte an. Wer daran Interesse hat, möge sich bitte bis zum 19.12.2017 wegen der Sorten mit uns in Verbindung setzen.
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5.) 
Sammelbestellung Piadin 

Wie bereits im letzten Jahr machen wir wieder eine Sammelbestellung für den Stickstoffaufwerter Piadin. Bitte melden Sie sich bei Interesse bis zum 20.12.2017
6.) Schäumende Gülle

In letzter Zeit häufen sich die Anfragen von Landwirten, die über Probleme mit aufschäumender Gülle berichten. Gute Erfahrungen haben wir dabei mit Kalkstickstoff sowie Sojaöl gemacht. Bei Fragen rufen Sie uns gerne an.

7.) 
Rudolf Werning für Frank Weusmann neuer Vorstandsvorsitzender
Hiermit möchten wir Ihnen mitteilen, wie bereits auf der Generalversammlung angesprochen, dass Frank Weusmann aus persönlichen Gründen als Vorstandsvorsitzender ausgeschieden ist. In einer gemeinsamen Sitzung von Vorstand und Aufsichtsrat am 05.12.2017 wurde Rudolf Werning zum neuen Vorstandsvorsitzenden gewählt. Wir danken Frank Weusmann für die jahrelang geleistete Arbeit und wünschen Rudolf Werning in seinem Amt alles Gute.

8.) Einladung zum Fachforum „Fresserproduktion und Bullenmast“

In Zusammenarbeit mit der Agravis möchten wir Sie herzlich zum o. g. Thema am Mittwoch den 17. Januar 2018 von 9.30-12.00 Uhr herzlich einladen. Die Referenten Herr Bürsken und Herr Gödde werden zu den Themen „Moderne Fresserproduktion“ und „Das kleine 1 mal 1 der Bullenmast“ sprechen. Wir bitten um Anmeldung bis zum 12.01.2018. (Tagungsort abhängig von den Anmeldungen)
9.) Wir liefern Flüssiggas
Hiermit bieten wir uns als Lieferant von den bereits bekannten Produkten Heizöl, Spar-Heizöl und Diesel ab sofort auch als Lieferant für Flüssiggas an. Sollten sie noch keinen Gastank haben aber evtl. eine Anschaffung planen oder Sie haben einen Vertragstank und möchten wechseln, nehmen Sie Kontakt zu uns auf:

Am Standort Hestrup mit Frank Kotting (05926-98545-10) und am Standort Gildehaus mit Timo Schumann (05924-7870-17)


Wir wünschen Ihnen und Ihren Familien ein friedvolles Weihnachtsfest,

einen angenehmen Jahreswechsel sowie viel Glück, Gesundheit und betrieblichen Erfolg im Jahr 2018.

Mit freundlichen Grüßen

        Raiffeisen Obergrafschaft eG

Raiffeisen Obergrafschaft eG


informiert








